

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

КЛАССНЫЙ ЧАС

на тему:

«ЗОЯ. К 100-летию со дня рождения Зои Космодемьянской»

Группа 19 Ю 2

Специальность: 40.02.04 «ЮРИСПРУДЕНЦИЯ»

Классный руководитель: Абдуллаева А.М.

Прошел сентября 2023 года

ДЕРБЕНТ

2023 г.

Цель :

- формирование и развитие у обучающихся чувства принадлежности к историческому прошлому народа и страны,
- уважения к героям и их подвигам,
- готовности к защите Родины и противодействию фальсификации истории.

ХОД КЛАССНОГО ЧАСА:

Выступление куратора Абдуллаевой А.М.

Исполнилось 100 лет со дня рождения Зои Космодемьянской, казненной фашистами в деревне Петрищево Московской области 29 ноября 1941 года.

Она - первая женщина, удостоенная звания Герой Советского Союза (посмертно) во время Великой Отечественной войны.

Зоя была старшей дочерью в семье сельских учителей (младший брат Александр прошел всю войну и погиб за месяц до победы). Космодемьянские жили в Тамбовской области, а в 1930 году переехали в Москву. Здесь Зоя пошла учиться в 201-ую школу Тимирязевского района. Девушке исполнилось 18 лет, когда началась война. Вместе с матерью Зоя шила вещевые мешки и петлички для фронтовиков, с братом работала на заводе «Борец». 30 октября 1941 года Зоя добилась получения партизанской путевки.

Первоначально её не брали в разведшколу из-за происхождения, так как раньше священнослужителей отсылали в ссылки, то и вовсе казнили, но Зоя оказалась настойчивой – она осталась на ночь возле его кабинета начальника разведшколы и твёрдо заявила: «Хочу воевать за Родину». Так её и зачислили.

А вот какую инициативу проявила Зоя в своём первом походе. В лесу по дороге часто проносились мотоциклисты. На дороге она увидела, валялся проржавевший металлический трос. Зоя предложила его натянуть поперёк дороги. Вскоре в темноте на него наткнулся вражеский мотоциклист. Девчонки подбежали к нему, свалили на землю, придушили, забрали с собой его полевую сумку. Уже после возвращения в Москву узнали о том, что в сумке у гитлеровца были ценные карты и планы предстоящих немецких боевых действий на подступах к столице. Задание было успешно выполнено.

Второе боевое крещение для Зои оказалось и последним.

Студентка Фаталиева Карина: В ноябре 1941-го разведшкола получила приказ сжечь деревни, где находились немцы: Анашкино, Петрищево, Бугайлово и другие. На задание отправились две группы партизан. 22 ноября они перешли линию фронта. 21 ноября две группы добровольцев по 10 человек в каждой вышли на линию фронта с заданием совершить поджоги в ряде населённых пунктов. Несколько раз обе группы попадали под

обстрел, из-за чего часть бойцов погибла, а некоторые заблудились или просто отстали от товарищей. В момент встречи обеих групп, произошедшей 25 ноября у деревни Усково, из 20 человек осталось только 8. Пятеро из них решили, что задание выполнить невозможно и надо возвращаться к своим. И лишь трое - Крайнов, Космодемьянская и Клубков – остались, чтобы всё-таки пойти в д. Петрищево.

...Поздним вечером 28 ноября 1941 года разведчиков осталось только трое. Разделили между собой участки поджога в деревне. Условились, что после того, как загорится вся деревня, курсанты соберутся в лесу и вместе уйдут в Москву. Но к лесу подошёл лишь один Борис Крайнов. Долго ждал товарищей. Не дождавшись, он вернулся один. И лишь спустя время узнал о том, что случилось с Зоей. Её сдал немцам третий член группы – Клубков. Об этом типе известно не так уж много: до войны он работал сортировщиком писем в одном из московских почтовых отделений. В плену его тут же перевербовали и забросили на линию фронта. Вскоре после этого Клубков был арестован и по приговору военного трибунала расстрелян за измену Родине. Но перед тем как получить пулю, предатель рассказал о событиях той ноябрьской ночи. На допросе Б. Крайнов говорил следующее: «О задержании Космодемьянской мне стало известно только 15 января, то есть после освобождения д. Петрищево, когда нашими частями было обнаружено её тело. Потом мы виделись с Клубковым, он сказал, что в деревне встретил немцев и ничего не успел сделать. Пошёл обратно на место встречи, его захватили в плен, откуда он бежал. Меня тогда ещё удивило, что сам он о Зое не спрашивал». А вот что сказал на допросе Клубков: «Когда я подходил к зданиям, которые должен был поджечь, то видел, что участки двух других загорелись. Подойдя к дому, я разбил бутылку зажигательной смеси и бросил её, но она не загорелась. В это время я увидел не далеко от себя двух немецких часовых и решил убежать в лес. Как только я прибежал в лес на меня навалились два немецких солдата и сдали немецкому офицеру. Он наставил на меня револьвер и потребовал, чтобы я выдал, кто вместе со мной прибыл поджигать деревню. Я рассказал, что нас всего пришло трое, назвал имена Крайнова и Космодемьянской. Офицер немедленно отдал какое-то приказание и через какое-то время привели Зою. Немцы в течение 3 часов били Зою ремнями и палками, прижигали её лицо спичками и несколько раз выводили босиком на мороз, - это было не столько допросом, сколько истязанием незащитной пленницы. Тем не менее, по свидетельству Е. Ворониной (хозяйки дома, в котором всё это происходило), девушка не только отказалась узнать Клубкова, но и себя назвала Таней. Более того, несмотря на все издевательства, она ни разу не попросила своих мучителей о пощаде.

Студентка Алиева Арина: В штабе девушку раздели и в одной рубашке, босую, при сильном морозе, повели через всю деревню. В 10 часов вечера Зою втолкнули в дом колхозника Кулика. Тело ее было в кровоподтеках, на лице, губах запеклась кровь, ноги

обморожены. В изнеможении девушка опустилась на табурет и попросила воды. Один из фашистских солдат, немного говоривший по-русски, схватил керосиновую лампу и подскочил к ней:

- Пей керосин, пей керосин!

Гитлеровские офицеры придумали новый вид пытки. Через каждый час выводили раздетую партизанку во двор и держали на морозе по 15-20 минут.

29 ноября после страшных пыток Зою под усиленным конвоем привели к виселице. Сюда же фашисты согнали и жителей деревни...

Студентка Гаджирамазанова Зухра: -В свой смертный час отважная партизанка презрительным взглядом окинула фашистов, толпившихся у виселицы, и поднялась на ящики, поставленные под петлей.

- Будьте смелее, боритесь, бейте фашистов, жгите, травите! Мне не страшно умирать, товарищи! - крикнула она, обращаясь к жителям деревни. - Это счастье - умереть за свой народ!

Колхозники не могли удержать слез.

Повернувшись в сторону немецких солдат, Зоя крикнула:

- Вы меня сейчас повесите, но я не одна! Нас двести миллионов, всех не перевешаете! Вам отомстят за меня. Солдаты! Пока не поздно, сдавайтесь в плен, все равно победа будет за нами!..

Студентка Саидова Диана: Около месяца на деревенской площади висело тело юной партизанки. В ночь под Новый год пьяные солдаты искололи мертвую партизанку штыками. Зная, что от Москвы вот-вот придется отступать, они решили замести следы расправы, и вечером 1 января виселицу все-таки спилили. А уже 12 января 1942 года в Петрищево вошла одна из наших частей.

Таню похоронили за деревней, под березой, вьюга укрыла снегом могильный холмик. А вскоре советские солдаты выбили отсюда фашистов, и о подвиге Зои - комсомолки-москвички узнал весь мир. В мае 1942 года прах Зои был с воинскими почестями перенесен из Петрищево на Новодевичье кладбище в Москву. В деревне Петрищево ныне открыт мемориальный музей Зои Космодемьянской.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 февраля 1942 года З.А.

Космодемьянской было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Зоя – первая в СССР девушка, получившая ещё в феврале 1942 года высокое звание Героя Советского Союза.

Мать Зои написала в последствии книгу «Повесть о Зое и Шуре», на которой воспитывалось не одно поколение. Младший брат Зои – гвардии старший лейтенант Александр Космодемьянский – уже на самом исходе войны тоже геройски погиб.

Заключительное слово куратора.

Именем героини советского народа названы ныне корабли, школы, улицы и площади, планета в далеком космосе. Тысячи стихотворений и поэм, бронза памятников и мемориальных досок, книги воспоминаний, страницы школьных сочинений и солдатские клятвы посвящены подвигу Зои.

Маргарита Алигер в поэме "Зоя" написала:

О, как много за нас отдала ты,

Чтобы гордо откинуться чистым прекрасным лицом.

За доспехи Героя,

За тяжелые ржавые латы,

За святое блаженство быть храбрым бойцом.

Стань же нашей любимицей, символом правды и силы,

Чтоб была наша верность, как гибель твоя, высока.

Мимо твоей занесенной снегами могилы -

На запад, на запад! -

Идут, присягая, войска.